



镇海禁毒大队： 联合作战打造立体防毒网

■禁毒攻坚战

今年以来，镇海公安分局禁毒大队在分局的部署下，与基层所队一起深入开展“扫丑恶·保民生”专项行动，严厉打防涉毒违法犯罪活动，取得了明显成效。截至目前，共破获涉毒刑事案件35起，缴获各类毒品2500克，移送涉毒对象63名，查处吸毒人员289名。

谁也不会想到，在这辉煌的战果背后，作为镇海公安分局禁毒工作的牵头和指导部门，禁毒大队却是一支仅有6位民警的队伍。尽管警力少，任务重，但镇海分局禁毒大队有自己的办法，就是通过“借力”，开展联合作战，打造一张卓有成效的立体防毒网，将禁毒进行到底。

苏文清 胡春迪 韩彦杰

禁毒不仅是一次行动，更是一场战争

4月17日晚上8时许，随着一声令下，民警冲进镇海区庄市街道某小区一房间内，将张某等4名犯罪嫌疑人一举抓获，缴获冰毒700克、麻古1600余粒……

镇海分局禁毒大队更有自己的特点，就是延伸打击，除恶务尽。

“每一起涉毒案件，都要通过查上家，挖下家，进行延伸打击，力求破一案、带一串，扩大战果。”大队长邱立华说，“因为禁毒不仅是一次行动，更是一场战争，必须把敌人消灭干净。”

2014年3月28日，大队在办理一起零包贩毒案中，发现一个以张某为首的贩毒团伙在辖区内活动。大队立即对该团伙进行立案侦查，并报请市局相关部门寻求技术支持。4月17日，通过初步收网，办案民警一举抓获张某等4名犯罪嫌疑人，但案件侦查并未结束。

“我们发现张某有一个绰号‘小黑’的上家，立即上报上级机关，深挖这条线索。”邱立华说，通过侦查，发现这是一起毒品货源地为湖南，通过汽车运输到我市境内，再分销给各县区的特大贩毒案件。

为将该团伙一网打尽，办案民警与湖南警方展开了密切的合作。5月24日，在主要成员“小黑”落网后，大队在市局相关部门的大力支持下，对宁波市辖区内的其余团伙成员实施了抓捕。

至此，这个由13名成员组成的贩毒网络最终被连根拔掉，缴获冰毒1.1公斤、麻古6600粒、毒资14万元。此案也是镇海历史以来在破获的毒品案中，缴获毒品数量最大、人员最多、毒资最多的案件。

扎紧篱笆了，毒品就离群众远了

镇海区是宁波市的化工产业集聚地，其中易制毒化学品企业就有500多家。对此类企业的有效监管，从源头上防止易制毒化学品流入非法渠道，是镇海分局禁毒大队的一项重要工作。

“我们的办法是向各基层派出所借力，充分发挥他们在监管企业方面的属地优势。”邱立华介绍道，大队牵头，负责全区所有易制毒化学品的运输管理和监督检查工作，各派出所则承担辖区内易制毒化学品企业的日常监督和检查。

同时，大队还给每家企业建立了档案，并根据不同评级，调整检查频率和力度，确保能够及时、全面地掌握企业最新情况。

“我们的工作就是扎紧篱笆，篱笆扎紧了，毒品就离群众远了。”邱立华说，而其中重要的一块，就是让曾经的吸毒人员远离毒品，重回正常的生活轨道。

为此，大队除了建立一支由50名法律、医护等专业人员组成的志愿者队伍，还专门通过公开招聘，成立了一支专职社工队伍，并建立长效培训机制，使他们掌握谈心、尿检等专业知识。

强制戒毒机构只能从生理上帮助管控人员戒毒，想要真正摆脱毒瘾，还得从心理上戒毒，这也是专职社工的工作重点。

镇海分局禁毒大队教导员朱宏伟告诉记者，现有登记在册的管控人员387名，在大队安排下，专职工会对他们进行定期家访、谈心，了解他们的生活状况，帮忙解决实际困难，从而真正帮助他们重回生活轨道。

家住镇海区蛟川街道的张某曾是一名吸毒人员，从戒毒所出来后，没有一份稳定的

工作，曾经的亲人朋友都远离了他，这让他一度对生活失去了信心。

“是社工像朋友那样劝慰我，并让家人重新接纳了我，还帮我找到一份安稳的工作，使我真正摆脱了毒品的阴影。”张某感激地说。

让每个孩子进社会前，先上一堂禁毒课

减少毒品对社会的危害，除了打击毒品犯罪，加强对吸毒人员和企业的监管外，宣传教育也是镇海分局禁毒大队最重要的工作之一。

据了解，镇海分局禁毒大队通过悬挂禁毒宣传标志、与业主签订禁毒协议责任书等方式，对辖区内所有娱乐场所都进行了常态化管控。此外，大队还定期组织娱乐场所员工进行禁毒知识培训，让他们了解哪些是毒品，拉紧禁毒这根弦。

“同时，我们还向企业、娱乐场所的经营者借力。”邱立华说，“像KTV、酒吧等重点场所，在我们定期巡查的基础上，要求各业主在营业期间每小时在场所内进行一次自查，不给毒品留空间。”

同时，大队定期到人员聚集地发放宣传手册，并在各小区、银行门口、娱乐场所等人员聚集地，利用LED显示屏，滚动式播放禁毒信息，让禁毒宣传不留死角。

而在校园的禁毒宣传方面，镇海分局禁毒大队更是不遗余力。邱立华介绍道，每周大队民警都要去学校进行禁毒讲座，同时，借助各派出所的力量，在他们进校园宣传安全知识时，将禁毒宣传作为一块重要内容。

“让孩子进社会之前，先上一堂禁毒宣传课，预防他们因好奇和不了解，走上吸毒的不归路。”邱立华说。

余姚阳明派出所“三项警务”守卫百姓平安

今年以来，余姚市公安局阳明派出所牢牢把辖区社会治安“脉搏”，以社会关注度高的“两抢一盗”等侵财型案件为切入点，强势推进侵财型案件打防工作。1至10月，阳明派出所共抓获侵财型犯罪嫌疑人172人，破获侵财型案件260余起，辖区刑事发案下降明显。

屯警街面快字当头

8月10日凌晨2点半，家住阳明街道某新村的陈先生从睡梦中醒来，发现一个黑影正挂在自家防盗窗上。“有贼！”陈先生第一时间发出呼喊，嫌犯落荒而逃。谁知半小时后，正当陈先生还在清点家里被盗物品，民警已押着犯罪嫌疑人来指认现场。“这抓的也太快了！”陈先生感叹道。

速度的背后是现行案件快侦理念与动态勤务机制的有机结合。阳明派出所针对辖区现实情况，创造性地提出了常态覆盖和应急联动相衔接的动态勤务模式，在辖区不同方位科学选取5个警务室作为巡控“驻警点”，平时负责对各自片区的常态化巡逻，一旦发生突发警情，5个警务室在最短的时间内对案发现场实行“关门落锁”。

与此同时，坐镇所内的民警则通过社会治安动态视频对案发现场周围符合案犯特征的可疑人员进行比对，一旦锁定目标，立即将犯罪嫌疑人的影像数据传输至一线作战民警手中。现场搜捕民警则以此为指引，开展“查、控、堵、截”，让犯罪嫌疑人无处遁形。



余姚市公安局阳明派出所民警押解犯罪嫌疑人指认现场。

情系百姓小案着手

阳明派出所从群众切身利益处着眼，要求社区民警对辖区内的每一起侵财型案件必须做到深入回访。同时，加强梳理摸排力度，重点盯防“高危人员”，全力打击和遏制“小案”的多发势头，形成快破大案、多破小案的良好态势。

今年9月初，阳明街道方桥村的综管员向民警提供了一条线索，片区有两个年轻男子，平时不上班，但总不缺钱。民警立即展开调查，发现这两人生活规律经常都是“昼伏夜出”，且附近多有出租房、电瓶车被盗等案件发生，具有一定作案嫌疑。9月11日中午，民警在初步掌握其犯罪证据后将两人抓获，破获了多起盗窃案件。

信息添翼精准打击

该所通过汇总辖区发破案信息，分析各类侵财型案件的发案规律和变化特点，梳理出案件易发的区域和时段，并以此为据，灵活调整警力的投向和时间，将便衣警力和巡控力量摆在案件高发区域和时段，最大限度地挤压违法犯罪的空间和时间。

辖区内富巷新村等老旧小区物防、技防缺乏，特别在临近年末时段容易成为各类违法犯罪分子重点“光顾”的对象。该所将这些区域作为重点防范区域。9月5日凌晨2点，民警在富巷新村北三小区附近蹲守时，发现一名戴口罩的男子形迹可疑，上前盘问，在该男子身上发现了辣椒水、砖头等物。在证据面前，男子承认自己打算趁夜对途经路人实施抢劫的事实。

刘凯 文/摄

防暴安全实战演练进校园



为全面提高校园的安全防范意识 and 应对突发事件的能力，增强师生自我保护意识，10月21日上午，市局巡特警支队防暴大队民警在江东中心小学开展了校园防暴安全实战演练。

演练分两个阶段进行。民警先向师生讲解遇到暴力行为时如何逃生、自救等知识，接着演练在预设有一名暴徒闯进校园升级为恐怖暴力事件情况下展开。1位“歹徒”持刀进入校园，巡逻保安发现后立即向学校保安组请求支援，学校立即启动反恐防暴应急预案。安全保卫组老师接到通知，立即拨打110，并携带装备赶往现场阻截暴徒。校园内师生听到警报后，迅速组织学生疏散……此次演练活动受到师生的一致好评。

史立伟 徐攀 文/摄